

指标索引号 A2073

基层辅导与学会工作

图书馆学会(协会)工作



成都市图书馆学会

举办《孝道与感恩》公益讲座

工作通讯

(2017年第2期,总第2期)

主办:成都市图书馆学会 主编:成都市图书馆学会秘书处 2017年2月

目录 成都图书馆 图书馆里品书香,快乐阅读迎新年 2 双流区图书馆 乐趣无限 体验英文话剧 6 巴蜀文化学者袁庭栋做客双流讲坛 8 彭州市图书馆 开展"快乐春节·书香随行"有奖读书猜谜活动 10

12

【成都图书馆】

图书馆里品书香, 快乐阅读迎新年

为努力营造欢乐祥和热闹的 2017 年春节节日氛围,丰富广大市民文化生活,成都图书馆按照市文广新局统一部署要求,围绕"同筑中国梦,共度书香年"文化主题,开展了一系列文化活动,为广大市民展示了一场书香成都的文化盛宴。

一、精心筹备、突出策划强化保障

成都图书馆高度重视春节期间文化惠民活动,多次开会讨论研究,分工部署,形成了活动工作方案和安保方案,多次协调公安、消防、安监、食药监局、街道社区等单位,最大化利用馆舍现有条件和硬件设施,营造浓厚的新春阅读氛围。全面展示了传统阅读与数字阅读的整合交融,为读者带来传统经典古籍再造的纸墨书香和现代数字电子图书的快捷浏览。春节期间图书馆广大干部职工坚守岗位,投入100余人次参与一线值班,确保活动有序开展,共接待读者3万余人次。

二、紧扣需求,精心实施文化活动

此次春节活动以一楼大厅为活动的主要场地,分为数字 阅读体验区、古籍善本再造展示区、民国期报刊展示区、名 人手稿展示区、《喜阅》馆刊展示区、阅创空间展示区。包 括优秀文化品牌讲座、亲子互动活动、优秀主题书展、特色文献展和数字阅读体验等7大内容。数字阅读体验区为到场读者准备了两台超星电子书阅读机和一台龙源电子期刊阅读机,读者可以现场下载相关APP扫描书刊二维码进行数字阅读体验;古籍善本再造展示区展示了成都图书馆古籍再造 工程中的六套再造善本;民国期报刊展示区展示了馆藏民 时期的珍贵期刊和报纸,名人手稿展示区展示了馆藏的近代名人手稿彩印件;《喜阅》馆刊展示区展示了到目前为止全部成都图书馆馆刊《喜阅》34期及合订本,并现场赠送读者最新一期的《喜阅》61刊;阅创空间展示区汇集了成都图书馆阅创空间的7只创客团队的宣传海报和展板,全面展示文化类创业团队的心路历程和产品服务。

三、创造社会效益,扩大公共服务影响

成都图书馆作为此次春节全市公共文化活动的分会场之一,所举办的活动不仅服务了读者,也展示了图书馆宝贵的资源,扩大了社会影响。随着全民阅读活动的深入开展,书香出行、阅读过年也成为了广大市民一种新的生活休闲方式,成都图书馆此次积极利用自身优势和影响,为丰富广大人民群众的节日文化生活做出自己的贡献,取得了良好的社会效益。



展览区现场



名人手稿展示



古籍善本再造展示



读者进行现场参观

【双流区图书馆】

乐趣无限 体验英文话剧

2月18日,双流图书馆益趣课堂又如期而至。本期活动以"Good morning"为主题,让孩子们对英文话剧进行体验。

当天,共有来自全区 10 多个孩子参加了此次活动。在活动开始前,孩子们便选好了自己想表演的动物角色。在老师的指导下,孩子们积极开动脑筋,围绕主题准备英文话剧。半个小时候后,孩子们便已商量好话剧剧情并进行现场表演。"Hi,I'm jenny ···" 戴着长劲鹿头套的老师主动与带着猫咪头像的孩子打完招呼后,故事便开始了 ··· 精彩的话剧表演赢得孩子们阵阵掌声。家长们也纷纷表示,孩子的逻辑思维能力和口语表达能力在活动中得到不同程度的提高。





巴蜀文化学者袁庭栋做客双流讲坛

2月25日,著名巴蜀文化学者袁庭栋在双流讲坛开讲, 为读者们带来以"成都文化的主要特色"主题的文化讲座。 他以浅显易懂、风趣幽默的语言,将成都文化特色娓娓道来。

在袁庭栋看来,成都文化最主要的特点,是以移民文化为载体的兼容文化。他说,历史上巴蜀地区经历了"湖广填四川"等几移民大潮,让四川成为了全国最典型的的移民省份。因此,也形成了成都开放、兼容的文化特征,四川方言、川菜、川酒等都是移民文化的产物。讲座中,袁庭栋不时列举一些成都老故事、成都文化掌故等来一一阐述。""现在的四川话并不是最传统的四川话,而是以湖广地区方言为基础形成的,因此我们的方言中也有很多外来方言词汇。"说到这里,他还随口说出了"抄手"、"黄鳝"等几个大家耳熟能详的词汇,现场听众连连点头表示认同。袁庭栋指出,历史原因造就了成都兼容并包的心态,因此也形成了成都丰富灿烂的历史文化,从三星堆到都江堰再到武侯祠等,从中不难看出巴蜀文化与外来文化的交融。

讲座最后,袁庭栋还特别与现场听众进行交流互动,为 他们答疑解难。听众们纷纷表示,在双流能够听这样一位专 业学者讲述成都文化实乃自己的荣幸。"今天的讲座让我更 深层次的了解了成都文化,也让我对成都文化有了更深刻的 认识。我希望以后能有机会听到更多这样的讲座。"



【彭州市图书馆】

开展"快乐春节・书香随行"有奖读书 猜谜活动

元宵佳节到来之际,彭州市图书馆分别于2月8日,2 月9日,在市金彭西路社区、图书馆老馆开展了"快乐春节·书香随行"有奖读书猜谜活动,为市民朋友送上甜蜜的祝福、增添节日的喜庆。

金彭西路的猜谜现场设置在社区大门口,紧邻西干道, 吸引了大量的市民朋友驻足参与。有晨练归来的叔叔阿姨、 有送孩子上课的家长朋友、有闻讯赶来的社区居民,不到 10 点钟,猜谜现场已经被层层人群围住。此次活动以"与书香 作伴,共创书香城市"为主旨,将阅读巧妙的与贴近人民群 众的猜谜活动融合在一起,通过在现场摆放的书籍中找寻答 案,赠送礼品的形式,号召大家多读书、读好书。

图书馆老馆的猜谜活动在2月9日上午10点正式开始,附近的居民一听说既可以读书又可以猜谜中奖,纷纷前来参加。针对不清楚规则的参与者们,现场的工作人员手把手的解释,从怎样审题、查找目录、图书的主要章节都一一讲解,提升了市民朋友对阅读的认识,改变了大家认为读书是学校里做的事的看法。

两次猜谜活动, 共吸引 1200 人次参与, 送出礼品 400

份。用猜谜的形式来宣传阅读的重要性,得到了广大市民朋友的认可和欢迎,具有较大的影响力和带动性,推动了我市全民阅读活动的开展。



金彭西路社区活动现场



小朋友在工作人员的引导下,翻书找答案

举办《孝道与感恩》公益讲座

习近平总书记在第一届全国文明家庭表彰大会上讲话 指出:"家庭是社会的细胞,家庭和睦则社会安定,家庭幸 福则社会祥和,家庭文明则社会文明。"推动家庭文明建设, 是我们每一位中华儿女的职责所在。2017年2月21日,彭 州市图书馆湔江讲坛公益讲座就围绕"好家风、好家训", 开展了《孝道与感恩》主题专讲。

讲座邀请了明伦书院执行院长、成都明伦书院院长、深圳儒家研究会副会长施文忠教授主讲。我市各机关干部近 100余人参与了讲座。

施文忠老师以"孝"字贯穿始终,从"何为孝"、"为何孝"、"如何孝"三方面展开讲解:从《说文解字》中"孝"字的注解,将古代人们对孝的理解和认识;在《二十四孝》中,为大家讲解古今"孝子"的定义和区别;用《曾国藩家书》阐述忠孝难全下的取舍。施老师旁征博引、深入浅出的释义讲解,让现场听众深刻领略了"执一术而善至,百邪去,天下从者,其惟孝也!"这句古训的深刻含义。

一位年过花甲的听众表示: 听了施老师的课, 我对自己有了很深刻的反思, 家风好, 就能家道兴盛、和顺美满; 家风差, 难免殃及子孙、贻害社会。我们作为机关干部, 更应该带头弘扬优良家风, 为全社会做表率。



讲座现场



听众朋友认真听讲、做笔记



施老师以"孝"字贯穿始终